

11月3日當我要離家去上海出差的時候，我將我的小狗Kiki送託兒所，看着他擔憂眼睛和可憐的目光我一下眼淚直流。當我11月15日回美國的時候，我弟弟對我說如果你能在上海多歇幾天幫忙我多好？我再一次眼淚只流，說實話那一刻心情自己都說不上來，我已經是很久沒有流淚了，那一個瞬間我問我自己：哪是我的家：我彷彿覺得沒有一個是我的家；我馬上告訴我自己，心在那里那就是你家。

記得今年2月春節，我去賭場參加中國新年活動，來自上海雜技藝人得知我也是從上海來的，問我為什麼還住在美國這個鄉下，我記得當時我說：我們頭頂着藍天，腳踩在大地上，有錢沒錢都曬一個太陽，在那里生活都一樣只要你快樂就是你的家。

說是容易做起來不簡單。這次去上海有機會接觸到了一些海歸人士。就這幾年來，如火如荼的留學風浪席捲全球，更多留學海外的人士包括留學生在內，絕大多數選擇了回國就業發展。這些從海外留學歸國，融合了某些東西文化特質的“海歸”們，已然成爲一種新的社會現象，而“海待”一詞也逐漸被人們所熟悉，他們意指那些從國外留學回來的“海歸”人士，在國內求職市場中“待業”現象增多，所謂“海待”是“海歸待業”的意思。

海歸還是留在異國耕耘，首先要面對現實，我們要改變自己，把自己放在一個屬於自己的位置上，這是我聽說的一個故事和你一起分享：在一個鄉村，有個孩子在山間揀了一隻蛋，回家後就放在雞窩裏面。母雞散步回來後，發現多了一隻蛋，心里想：“管它呢，反正都是我蛋。”過了幾天，小雞們都破殼而出。母雞發現其中的一只和別的小雞不大一樣，“管它呢，反正都是我的雞。”母雞想到，於是生活正常繼續。

又過了一些日子，小雞們逐漸長大，可是



海歸，你 家 在 哪 里 ， 業 在 何 方 ？

文：浦瑛



一位上海海歸嚴亮告訴我他在上海和海歸人員一起組辦了一個海歸俱樂部——博愛和諧海歸群。嚴亮是2004年從法國回上海，當時他在上海本科剛畢業就去法國取得碩士回國的那種。

其它的小雞總是不願意和那只“小雞”一起玩，因爲它和別的雞不一樣。於是，那只“小雞”委屈的去問媽媽：“媽媽，我到底是不是雞？”母雞說：“小傻瓜！你是我孵出來的，當然是雞！”“噢！太好了！我是一只雞！”那只“小雞”聽了媽媽的話開心地走了。

之後，雖然“小雞”長得越來越不像雞，但對於別人說：“你不是雞”的言論也已經習以爲常了，而且更加堅定了自己是一只雞的信念！

突然有一天，“小雞”發現天上有一只“雞”在飛；而天上這傢伙也發現有一只和自己一樣同類在地上爬。於是他就飛了下來問到：“你為什麼在這里？你為什麼不在天上翱翔呢？”“小雞”哈哈大笑地說：“別開玩笑了，誰聽說過雞會在天上飛呢？”天上飛的傢伙說：“不對啊！你看看：我們的嘴都一樣，爪子都一樣，翅膀都一樣，你是可以像我一樣在天上飛的，而不是在地上爬。”“小雞”發現：“噢，真的一樣哦！我真的可以飛？”“你當然可以飛啊，不信我飛給你看看！”天上這傢伙展開翅膀，輕鬆的飛了一圈。這時，“小雞”雖然心里很渴望飛翔，但還是一點點心都沒有。於是，天上這傢伙不斷的鼓勵它：“你可以的，你一定行的！”“小雞”終於決定試一試。它使勁的揮動翅膀，卻並沒有飛

得起來，還摔了一跤，掉了一地羽毛。“小雞”於是說：“不飛了，我是一只雞，我怎么可能飛起來呢？”天上這傢伙繼續鼓勵它說：“不要泄氣，繼續努力，你再試試，你是屬於自由的藍天的，你一定會成功的！我教你一些起飛的技巧。”“小雞”的信心不斷地受到鼓舞，也不斷的進行嘗試，一次，兩次，再試，再努力，堅持，終於，“小雞”擺脫了地面的束縛，它飛起來了！

雖然摔了很多跤，掉了許多羽毛，但翱翔在天空的感覺讓“小雞”熱淚盈眶，它從來不知道能夠飛翔是如此的美妙！它突然感到那些努力都沒有白費，都是值得的！天上這傢伙對“小雞”說：“你不是雞，你是一只鷹！是鷹就應該翱翔在天空！”

當我聽完這個故事，它告訴了我一個道理，雖然環境造就人，但每一個人的命運都不相同，就拿這只雞如果它一輩子都沒有碰到那小鷹，它將永遠沒有機會飛起來。同樣的你想留在美國繼續耕耘還是回國當一個海歸？十多年前到美國來是求學深造改變生活質量，現在回國看到原來自己周邊的人變的富裕，會不會想，要是當初我不來美國，也許更好？其實到那里都一樣，事業是否有成就還要取決於個人的努力和奮鬥。



嚴亮和他的海歸沙龍



海歸聚餐



交流活動



海歸沙龍

“海歸”指的是海外留學回國創業的人員，意爲從海外留學歸來的人才，但是後一種解釋明顯偏離中性的定義而帶有歧視性的褒義色彩。海歸一詞在中國大陸頗爲流行。

海歸起源

海歸一詞的出現，可以追溯到上世紀90年代末以來，中國在外留學人員又掀起了新的回國浪潮。其主要原因可以歸結于：在全球經濟普遍不景氣的情況下，中國經濟一枝獨秀，連續幾年保持7%的增長率。尤其是在中國加入WTO，申辦2008年奧運會成功的背景下，人們對中國未來幾年的經濟形勢普遍持樂觀的態度。而且，中國政治穩定，法制逐漸完備，投資環境進一步改善，再加上13億人口的市場，這對全世界而言，具有極大的吸引力。以跨國公司爲代表的國際企業紛紛進軍中國市場，而擁有西方的先進技術、西方的風險投資、西方先進的商戰理念、豐富的中西溝通經驗和人際關係資源的中國海外留學人員自然而然地成爲開路先鋒。

“海歸”不僅帶來了先進的管理和技術，也帶來了市場和觀念。在中國的現代化建設中，他們正發揮着日益重要的作用。人民網甚至斷言：“海歸人士絕大多數都是中華民族的精英。”的心態，成爲推動中國進步的一股重要力量，加速了中國融入國際文明的腳步。中國終於在“海歸派”的集體回歸中得到了“失之

東隅，收之桑榆”的喜人收穫。

海歸歷史

1872年8月11日，一艘海輪緩緩地駛出吳淞口。船上有30名十歲剛出頭的男孩，他們是清政府首批派遺出洋留學的幼童，他們將在日本橫濱換船，前往太平洋彼岸的美國。1881年他們又都應召回國，穿着西服，坐着清政府官員爲接他們而雇的獨輪小車，在衆目睽睽之下，由北向南，行進在外灘，成爲中國近代最早的“海歸派”。由上海出發，又經上海回到祖國，似乎注定了他們與上海的深深緣分。

海歸容閔一、第一位海歸者的金點子

容閔是第一位海歸者，又是這批幼童出洋的催生婆，更曾爲近代上海的發展貢獻了許多金點子。容閔，字達萌，號純甫，廣東香山(今中山)人，1828年(道光八年)生，1847年被美國傳教士布朗從澳門帶往美國就讀，1854年(咸豐四年)畢業于耶魯大學，同年11月回國。名他爲“海歸者”，那是因爲當時出洋留學歸國的只有他與黃寬兩人。區區兩人，實難稱之爲“派”，故以“海歸者”名之。

經留學大開眼界的容閔，一心希望積弱落後的祖國能儘快跟上世界前進的步伐，於是，他一再遊說于督撫重臣間，出了許多很好的主意，對中國的近代化和上海的發展產生了很大的影響。

1863年，他以“興建機器廠”作爲欲謀中國“最有益最重要的事業”，向時任兩江總督的曾國藩進言。於是，曾國藩薦聘他赴美爲籌建中的江南製造局採購最新的機械設備，使該局成爲中國近代規模最大、設施最新的軍工企業，中國近代工業由此起步。



容閔

海歸

爲國捐軀的上海“海歸派”

正是這些上海籍和“新上海人”的留美幼童，組成了上海最早的海歸派，爲推動中國和上海近代社會的發展奉獻了青春乃至生命。譜寫這支愛國主義悲壯樂曲第一章的是4位中法戰爭中的犧牲者，其中就有“新上海人”黃季良。

1881年11月，黃季良等16名留美幼童被分配至福州船政學堂，入第八期駕駛班學習。次年7月畢業，旋至福建水師旗艦揚武號爲見習軍官。1884年7、8月間，法國艦隊至閩江口挑釁，圍泊于馬尾港外，謀襲馬尾船廠和福建水師，戰事一觸即發。黃季良寄了一幅自畫像給父親，表示了將以忠代孝、爲國捐軀之決心。8月23日，法軍發動突然襲擊，黃季良與揚武艦及福建水師官兵迅速點炮還擊，並擊中敵旗艦窩爾達號的艦橋，法軍艦隊司令孤拔亦險些喪命。但終因張佩綸等福建軍政上層並無應戰準備，開戰不久，揚武號右舷尾部被敵魚雷擊中，很快沉沒。福建水師幾乎全軍覆沒，黃季良與薛有福、楊兆楠、鄭咏鍾壯烈殉國，成爲海歸派中最早的爲國犧牲者。

1986年楊振寧、鄧稼先三、新中國的海歸歸功

自中共建政初始，毛澤東、周恩來等有遠見卓識的領袖就對“海歸”極爲重視，採取種種政策，甚至不惜動用外交手段將飄落在外的以錢學森、錢三強、王淦昌、鄧稼先等爲代表知識人才引回國內。與今日不同的是，此階段的“海歸”人士多在科技、教育領域，進入政界的極爲少見。新中國成立後的第一批“海歸”，爲祖國的教科文衛事業的發展做出了不可磨滅的貢獻。尤其在科技領域，在某種意義上，是美



新中國的海歸楊振寧(右)、鄧稼先

國及歐洲培養的一批科學家將中國的衛星送上天，並奠定了中國發展導彈、原子彈的基礎。留學生對新中國教育科學文化的貢獻也是非常大的。中國科學院于1950年成立。1955年首屆學部委員共172名，(不含哲學社會科學部)有158位是歸國學者，佔92%。中國工程院于1994年成立，首批院士96人，留學專家46名，佔48%。留學生在新中國建設的幾乎所有領域都發揮了重要作用，但他們爲祖國做出的最大的貢獻當數攻克無數科技難關，造就了中國“兩彈一星”的輝煌，爲共和國的國防提供了一柄極具威懾力的倚天長劍。

“海歸”回國的八大理由：家國情結；有政策保障；發展空間大；國內機會多；生活的品質有很大改善；回到一個巨變的社會；找到感覺；把兩種文化中的劣勢轉換成優勢。

海歸-艱巨使命

續紛海歸自1978年開始的中國改革，是鄧小平以自己的個人權威發動，依靠現行體制推動的一種漸進式改革，其特點是在保持穩定的前提下，從易到難，漸次進行。實踐證明，這是一個需要海歸也成就海歸的時代。在30年來的改革中，留學回國人員發揮了至關重要的作用。他們成爲中國改革的思想庫，中國金融市場的改革者，教育領域的改革者，社會改革的實踐者等等當代中國改革開放中不可或缺的角色。只要中國一天不全面超越西方發達國家，海歸派的歷史使命就依然沒有完成。



1872年，中國第一批留學生的合影